

污水直排河道 垃圾随意堆放 大榭岛龙山河水体颜色“五彩缤纷”

“五水共治” 我们在行动

本报讯(记者曹爱方) 工业污水肆意排放,生活垃圾随意堆放……3月18日,记者随“五水共治办”暗访组探查大榭岛龙山河水体时,看到了令人触目惊心的

一幕。暗访组在龙山河细细查看,发现这条河道的污染情况可以用惨不忍睹来形容。河岸边,各类生活垃圾堆放得到处都是。河面上,漂

着很多垃圾,水体的颜色更是“五彩缤纷”:一部分水体呈现暗褐色,上面还漂浮着几道长长的油污;一部分水体呈现黑色,另一部分水体则呈现灰白色。

来到灰白色的水体附近,记者发现岸边有一根排水管正在往龙山河里排水。这条排水管通向沿河的一家名为大榭商砼的企业。据暗

组工作人员调查,大榭商砼是一家生产混凝土的企业,排放在河里的是企业冲洗撒落在地面上的混凝土而产生的废水,这种废水里的主要污染物为悬浮物质。

当天记者在龙山河还发现,河边还有一根正在向河里排放污水的管道。据当地知情人士介绍,龙山河边有一个建于上世纪90年代的小

工业区,当时没有铺设污水管,工业企业的污水直接排进河道,导致河道污染严重,水质不断恶化。目前,这个小工业区内的企业已经搬得差不多了,还剩下几家尚未搬离。

据悉,龙山河沿岸的村庄和企业均已纳入下步拆迁的范围。等全部搬迁完成后,河道的污染状况才会有望改观。

3.5元的过滤效果5颗星 199元的却只有3.5颗星 口罩买贵的未必是对的

本报讯(记者张燕) 199元的口罩与面部的贴合性一般,过滤效果也仅有3.5颗星;而3.5元的口罩不仅与面部贴合性较好,过滤效果上也有5颗星。昨天,中消协公布了采购自宁波、北京、上海、合肥、重庆、哈尔滨等六个城市的37款口罩比较试验结果,给“只买贵的”消费者一个提醒。

37款样品采购自商场、超市、医药商店、劳保用品店、批发市场以及相应的购物网站,其中宁波有四款产品,分别采购自部分超市和药店。37款口罩价格从每只0.58元到199元不等,基本涵盖市场上销售的主要品牌和品种的口罩。比较试验对样品口罩的过滤效果、呼吸阻力、泄漏性等有关防护性能开展比较。

样品口罩标识混乱

商品标签是消费者购买商品的依据。比较试验样品的名称大多是“xxx口罩”、“xxx防护口罩”、“xxx防尘口罩”;样品规格型号标注各式各样,有标注口罩尺寸的,有生产企业自编型号的;有24款样品标注生产日期;24款样品标注了口罩的有效期,一般标注为三年或五年。有12款样品生产日期和有效期都没有标注。

性能与价格不成比例

中消协用“星”表示口罩的部分性能,五颗星过滤效果最好、呼吸阻力最小。测试比较发现,不少价格昂贵的口罩部分防护性能不如有些便宜的一次性口罩。参与比较试验的37款样品口罩,从不同的零售渠道购买,价格最贵的每只199元,最便宜的每只不到1元。相对于一次性口罩,可

换滤片式布口罩不仅价格偏高,而且防护性能上总体不如一次性口罩好。

价廉物美,这种情况在宁波的样品中也能体现。

分别采购自宁波家乐福、欧尚两家超市的两款口罩:每家防尘口罩和3M防尘口罩,售价分别为7.3元和4.45元,它们的过滤效果达到了最高级别的5颗星,呼吸阻力也能达到4颗星,与面部贴合性也好。

而另一款采购自宁波江东中山东路上一家老百姓药房的华绣科技纳米银抗菌抗病毒口罩,售价27元,过滤效果为2.5颗星,呼吸阻力为3.5颗星。还有一款从江东世纪联华超市购买的CM朝美舒适口罩,售价25.5元,过滤效果为两颗星,呼吸阻力为3.5颗星。后者标示的生产企业建德市朝美日化有限公司认为是涉假产品,目前有关部门已受理,市消保委也将此情况反馈至市场监管部门,案件正在调查中。知悉此情况后,江东世纪联华超市客服负责人李女士表示,虽然还不能确定该产品是否涉假,但会马上将这些产品下架。

网络产品参差不齐

都说网购产品性价比很高,事实上,此次口罩的检测结果显示网友们一个提醒:网购需要很强的识别力。

一款采购自网络的199元口罩,不仅没有中文标识,而且过滤性能仅为3.5颗星,呼吸阻力为4颗星,且与面部的贴合性也不好。而在本次试验中各项指标最好的一款MASKin一次性杯形口罩,上述两项指标均达到5星级的最高级别,其他各项指标也好,价格为7.6元。



追寻先烈的足迹

昨天,一队学生在革命烈士纪念碑下敬献白花。当天上午,宁波艺术实验学校(第十九中学)初二、初三14个班级的480多名师生,步行15公里来到樟村四明山革命烈士陵园,参加“追寻先烈足迹,挑战15000米”野外拉练活动。(严龙 陈敏 唐燕 摄)

重大项目推动文化产业提速扩容 海曙3年内安排18个重大项目,总投资超40亿元

本报讯(记者厉晓杭 海曙记者站许玉芬 朱尹莹) 位于启运路86号,2万多平方米的破旧老厂房已经换上新装,今年5月省内第一个以微电影为主题的文化产业集聚区将在这里“破茧而出”;作为八大历史街区文化街区最有影响力的保护性开发项目,莲桥街文化商业综合体正紧锣密鼓地与文化企业洽谈入驻事项……早春伊始,海曙11个文化产业重大项目已破土动工,加速推进。

作为历史文化名城核心区,海曙文化底蕴丰厚。去年,海曙实现文化产业增加值25.47亿元,同比增长4.37%,占GDP的比重为4.9%。其中文化产品的生产(销售)增加值占文化产业增加值的比

重为72.3%,位列全市第一。近日,海曙提出文化产业重大项目三年行动计划,计划3年内安排18个重大项目,总投资超40亿元,推动文化产业提速扩容。“海曙建设文化强区,传承有基础,发展有挑战,超越有机遇。”海曙区相关领导表示,海曙未来的发展,必须坚持文化软实力和经济硬实力同步提升。

大力推动文化产业集聚区、历史街区建设,扩大城市文化的影响力和辐射力。行动计划提出,要把实施重大文化产业项目与建设文化产业集聚区结合起来,以公共技术、投资融资、综合服务“一条龙”,吸引创意设计、动漫游戏等文化企业和人才落户。目前,围绕

历史街区建设,城隍庙区域文化产业项目改造提升项目规划方案即将出炉,莲桥街商业文化综合体、鼓楼沿历史文化街区、南塘河历史街区二期招商引资工作也正热火地开展中。

瞄准广告创意、工业设计、影视传媒、动漫制作等具有比较优势的文化产业,海曙将充分发挥文化企业创新主体作用,激活民间资本参与文化建设。从去年开始,海曙陆续出台扶持细则,吸引不少宁波本土企业投资文化产业。海曙区文化部门相关负责人表示,今年该区将成立文化产业行业协会,通过行业建设,力求打破封闭式、“小而全”的文化小生产格局,提升文化产业的集中度、关联性和配套协作能力。

污水变清的奥秘

昨天,市城管局排水公司南区污水处理厂技术人员在向小学生演示污水变清的科普小实验。当天,海曙区高塘小学20多名小学生到该排水公司参观,了解城市生活污水从下水道经管网、泵站、污水处理、排江的整个系统流程,让他们知晓污水变清水的奥秘。(胡建华 陶宁 朱彬彬 摄)



去年慈溪发现的16例肺吸虫病与生吃虾蟹有关 警惕“虫”从口入

本报记者 蒋炜宁 通讯员 沈丽君

生鱼片,醉虾蟹,涮羊肉……这些生冷海鲜、豆捞火锅等食物因其味道鲜美,受到市民欢迎,不少人图“鲜”图“嫩”,吃火锅时只把肉片烫一下,或者生吃海味。殊不知,食用生鲜或者是未彻底煮熟的鱼虾肉,很容易患食源性寄生虫病。去年慈溪市就发现了16例肺吸虫病,都与生吃虾蟹有关。

病例:生吃虾蟹感染肺吸虫病

周峰(化名)今年28岁。上个月,他突然上吐下泻,发烧、干咳,并伴有头痛。到医院一检查,最终由疾控中心检测,找出了病因:小伙子感染了肺吸虫病。在后期康复治疗中,周峰这才回想起来,发病前他在溪坑里抓过虾蟹,放到火锅里涮了会儿就吃下肚,很可能是吃未煮熟的虾蟹被感染的。

对此,市疾控中心地防所所长范飞能介绍,肺吸虫病本身不可怕,吃了杀虫药后能治愈,不过其临床症状与结核病、肺炎等十分相似,容易误诊。

“去年就有一例,起初医生怀疑是肺癌。”范所长告诉笔者,这是位60多岁的肺吸虫病患者,到医院检查,拍片后显示肺部阴影,胸腔一侧积液。医生初步判断肺癌的可能性很大,最终经市疾控中心检测确诊,排除了肺癌的可能。“患者有吃醉虾的习惯,感染肺吸虫病的原因是食物中带有寄生虫。”

现状:肺吸虫病感染率明显上升

肺吸虫病到底是一种什么样

病?范飞能介绍,肺吸虫病是食源性寄生虫病中最常见的,人感染肺吸虫病后,早期主要表现为腹痛、腹泻、食欲不振、胸间咳嗽等症状,侵入肺部后会出现胸膜炎症状。

专家说,除了肺吸虫病,诸如弓形虫病、囊虫病、钩虫病、肝吸虫病、旋毛虫病等,这些都属于食源性寄生虫病。发病原因多是食用了含有寄生虫的食物,食物通常是未经烹煮的生鲜,或未彻底煮熟的鱼虾蟹、肉类。“近几年来,慈溪肺吸虫病感染率呈明显上升趋势。”范所长表示,去年慈溪发现16例肺吸虫病患者,而10年前的数据每年是七八例。

综观发病人群,专家表示,其中既有年轻人也有老年人,并没有明显的年龄特征。

预防:鱼肉虾蟹煮熟后再食用

食源性寄生虫病一般是由不良饮食习惯造成的,如果所吃的鱼虾蟹受到肺吸虫污染,那么生吃鱼片或醉虾蟹就可能感染肺吸虫病;如果半生吃或生吃含广州管圆螺感染期幼虫的螺、蛭类及蛙等,喝被幼虫感染的生水,还有可能感染广州管圆螺虫病。

如何有效预防肺吸虫病?专家说,培养卫生健康的饮食习惯,防止病从口入,是预防感染食源性寄生虫病的关键。专家提醒,不要吃生食或未煮熟的猪、牛、羊、鸡、鸭、兔及其他肉类食品,以及鱼虾蟹等;加工食品时做到生熟分开,最好把刀具、器皿、砧板等彻底清洗。

金达路延伸段昨日开建 潘火下应与东部新城间新添一条大通道

本报讯(记者冯璋 通讯员陈晓艳) 东部新城与鄞州潘火间将添一条大通道。昨天宁波市市政工前期办公室发布消息,金达路延伸段(环城南路—富强路)正式开工,预计建设工期2年。该工程建成后,南起鄞县大道北至兴宁路的金达路将贯穿潘火和东部新城。

据介绍,昨天开工的金达路延伸段工程北起环城南路,南至现状富强路,全长1468米。该路段经过甬台温高速时,机动车要上跨高

速,而行人和非机动车走高速现状的下穿通道。

去年,被列入“断头路”打通计划的北至兴宁路、南到环城南路的一段金达路已经建成通车。从这段金达路再往北,就是南北贯穿东部新城核心区的海晏路(通途路—兴宁路)。而昨天开工的金达路延伸段以南,从富强路一直到鄞县大道为现状道路,这段金达路过鄞县大道后,与联系下应、东钱湖等区域的宁横公路相接。

也就是说,待环城南路至富强路的这段金达路建成,由海晏路—金达路—宁横公路将构成一条南北向通道,把东钱湖、潘火(主要是鄞州投创中心区域)、下应(包括鄞州东南新城)等城市功能区块,与东部新城紧密联系起来。当前,沟通这些城市功能区块的南北主干道,仅有福庆路。它往南过兴宁路,出东部新城后接上鄞州大道延伸段,往北过通途路后则接上宁波国家高新区内的院士路。

朱治平志愿服务队 获评国家级奖项

本报讯(厉晓杭 金旭孟) 昨日,2014年世界防治结核病日主题活动颁奖仪式在北京人民大会堂举行,北仑区志愿者协会朱治平志愿服务队获评2013年度百千万志愿者结核病防治知识传播行动优秀团体,朱治平、林芬获评该项行动优秀志愿者。朱治平志愿服务队成为2013年度浙江省唯一获得该项荣誉的志愿者团队。

我市部署清明森林消防工作 各地要发布禁火令划定禁火区 劝阻无技能人员自发扑救行为

本报讯(孙吉晶 李飞峰) 清明节在即,全市森林消防进入临战状态。昨天,我市召开会议对清明期间森林防火工作进行具体部署,从组织指挥、队伍调用、机具装备、卡点设置、后勤保障等多个方面明确责任分工和处置流程,制定出台相应预案。

会议指出,当前森林火险隐患仍然突出。清明期间,野外用火点多、面广、线长,护林队员要延长巡护时间,增加巡护密度,关键部位要做到死盯死守,确保一有火情能及时、快速处置。高火险时段,各地要果断发布禁火令,划定禁火区。由当地政府牵头,组织社会力量广泛参与野外火源管理,消除森林火灾隐患。同时要通过各种途径,劝阻无扑救技能和避险技能人员自发参与扑救行为,坚决杜绝扑火人员伤亡事故发生。

笔者从会上获悉,目前全市已配备近120台便携式高压水泵,这些高压水泵结构比传统机具复杂。前不久,市森林消防办组织全市便携式高压水泵使用操作培训。此外,护林员配备的GPS巡查定位系统也已投入使用。

治超限超载行动 3天拿下164辆违法车

本报讯(记者余晓辰 通讯员褚惠强) 全市治超专项整治行动3月18日启动以来,宁波市公路路政、公安交警、道路运输部门迅速行动,3天时间共检查3164辆运输车辆,查获164辆违法超限运输车辆,其中矿石料运输车辆40辆。

市公路局相关负责人介绍,根据市政府《矿山扬尘整治专项行动工作方案》,结合公路车辆超限超载综合治理,此次行动的重点是整治矿石料运输车辆超限超载违法行为。行动期间,全市共出动路政执法人员419名、路政车辆105辆,道路运政33人、道路运政车辆11辆,公安交警49名,公安交警车辆17辆,在矿山、沙场运输车辆主要进出口及主要路段实行全天候24小时动态执法。

在18日的行动中,镇海路政大队查获一辆车牌号为浙N·27553的六轴黄沙车,车货总重153.33吨,超限98.33吨,超限率达178.8%,一举“刷新”了宁波超限率纪录。此外,为着力推进治超限超载现场执法,宁波公路部门采用超限运输车辆电子监控系统,本月共依法查处违法超限案件16例。

浙江新推高职评价选拔模式 职业技能考试将全面铺开

本报讯(记者陈敏 通讯员鲍夏超) 记者昨日从省教育考试院获悉,一项与我省中职专业课程改革相衔接的高校招生职业技能考试方案已经正式出台。按照浙江高职招生综合改革进程,从2014年年底开始,将针对高职专业分17个大类实施职业技能考试。

根据公布方案,凡我省中职学校(含中专学校、职业高中、技工学校等)在校学生、毕业生,届时想报考高职单招以及其他有职业技能要求的高校,均需参加我省统一组织的高校招生职业技能考试。具体专业类别涵盖机械、计算机、文秘、化工(环保)、药学、建筑、烹饪、旅游服务、服装、财会、电子、商业、外贸、医学护理、农艺、艺术和其他类共17个大类。

具体进程,除近年我省高职单招单招中的艺术和其他类已先行实施外,其余各类职业技能考试开始实施时间依次为:2014年12月(机械类、建筑类、烹饪类、旅游服务类、服装类、电子与化工类、外贸类);2015年12月(计算机类、文秘类、化工(环保)类、财会类、商业类、农艺类);2016年12月(药学类、医学护理类)。

届时,我省将统一组织实施高校招生职业技能考试,每年给考生提供1次考试机会(其中汽车专业职业技能水平证书考试从2015年开始由每年两次改为每年一次),均由省统一命题,分理论知识和技能操作两部分考试,职业素养基本要求体现在其中。

据介绍,此项改革旨在加强我省中高职人才培养衔接,利于引导中职学校注重职业技能教学,利于高校招收具有职业技能潜质、适合培养目标的考生,提高职业教育的人才培养质量。

街道社工进高校封闭培训

本报讯(通讯员董磊艳) 昨日上午,鄞州区钟公庙街道全部78名社工走进浙大宁波理工学院,开始为期一周的封闭式素质提升培训。

据悉,此次社工培训课程多达15项,包括危机管理和舆情引导、新媒体时代的微博传播与社区管理等内容,有较强的针对性。受训社工反映,这种与高校合作的培训方式有利于街道社区转变工作方式,满足居民对于基层公共服务的多样化、个性化需求。